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Анотація. П роаналізовано роботи  зар убіж них та вітчизняних вчених, в 
яких розкриті актуальні питання соціалізац ії та соціальної адаптації д ітей  
дош кільного віку. Д осл ідж ен о проблем у соціальної адаптації дош кільнят з 
особливим и освітніми потребами. Зроблено висновок, щ о соціалізація буде  
усп іш н ою  за  м ож ливості д ітей  з особливим и потребам и набувати соціальний  
досв ід  в ум овах закладу освіти у  супроводі п си холого-п едагогічн ої команди  
(фахівців та батьків).
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учёны х, в которы х раскрыты актуальные вопросы  социализации и социальной  
адаптации детей  дош кольного возраста. И сследована проблем а социальной  
адаптации дош колят с особенны м и образовательны ми потребностями. С делан  
вывод, что социализация будет  успеш ной  при возм ож ности  детей  с особенны м и  
потребностям и получать социальный опыт в условиях образовательного  
учреж дения в сопровож дении психолого-педагогической  команды (специалистов  
и родителей).

Ключевые слова: социализация, социальная адаптация, социальный опыт, 
дети  с особенны м и образовательны ми потребностям и, технология командного  
взаимодействия, пути успеш н ой  социализации детей  с ООП.

O.V. Semeryaga, Y.V. Yeroshkina. Socialization of preschool children with 
special educational needs

Summary. W e m ade the analysis o f  foreign  and dom estic scientists, w hich  
revealed urgent issues o f  socia lization  and social adaptation o f  children o f  preschool 
age. W e have researched them  problem  o f  socia l adaptation by preschool children w ith  
special educational needs. W e have concluded that socialization  can be successfu l w hile  
opportunities for children w ith  special needs requirem ents to acquire social experience  
in term s o f  an educational institution in accom panied by psycho-p edagogica l team  
(specialists and parents).

Keywords: socialization , social adaptation, social experience, children w ith  
special educational needs, the techn ology  team  interaction, w ays o f  successfu l 
socia lization  o f  children w ith  the SEN.

Постановка проблеми. В  Україні зростає кількість дітей  із особливим и  
освітніми потребам и (ООП): із затримкою  психічного розвитку, поруш еннями  
психічного розвитку, розладами аутистичного спектра, мовленнєвими  
поруш еннями, інш ими психоневрологічним и відхиленнями, фізичними чи 
соматичними поруш еннями тощ о. С оціалізація таких дітей  має свою  специфіку, 
зум овлену особливостям и кож ної із зазначених груп дош кільників. Н аразі 
переваж на більш ість «особливих» малюків виховую ться та навчаються або у  
спеціалізованих закладах освіти, або ж  вдома, в с ім ’ї. І лиш е деякі діти  
(здебільш ого із нескладними психоф ізичним и поруш енням и) мають можливість  
відвідувати дош кільні заклади (звичайні або ком бінованого чи ком пенсую чого  
типу), спілкуватися із однолітками. В  свою  чергу ізольованість більш ості д ітей  з 
О О П  від звичайних однолітків обм еж ує їх  в ем оційних враж еннях, унем ож ливлю є  
набуття соціальних ком петентностей. Виріш ення проблем и науковці вбачають в 
інклю зивній освіті. А ле практика проф есійного сьогодення засв ідчує неготовність  
закладів освіти; і справа не в просторовом у та п редм етном у оснащ енні 
приміщ ень, а в «кабінетній систем і», яка панує й понині у  сучасном у Х Х І столітті. 
В ідсутн ість  «ком андної взаєм одії»  м іж  дорослим и, які безп осередн ьо приймають  
участь у  становленні особи стості дош кільника, зводять нанівець у с і поставлені 
цілі та затрачені зусилля фахівців.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Складний та багатофакторний
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процес соціалізації дослідж ували та аналізували багато в ідом и х зарубіж них та  
вітчизняних вчених (А .А длер , І.Д .Б ех, Л .І.Бож ович, Л .С .Виготський, І.С .К он та  
ін.). У  цілій низці дослідж ень сучасних науковців (Л .В .А ртем ова, А .М .Б огуш ,
Н .В.Гавриш , Л .П .К арнаух, О .Л .К ононко, Т .І.П оніманська, Н .В .Рогальська та ін .) 
підкреслю ється роль дош кільного навчального закладу як інституту соціалізації, в 
якому створено ум ови для особи стісн ого  і соціального розвитку дитини, 
ознайом лення із суспільним довкіллям, засвоєння та відтворення нею  норм  
поведінки, соціальних зв ’язків і соціального досвіду . У се більш е науковців  
пріоритетним напрямком у  р оботі з «особливим и» дітьми обираю ть саме розвиток  
соціальних, а не когнітивних (пізнавальних) навичок, як це було раніш е; у  своєм у  
досл ідж ен н і ми, зокрема, спираємось на роботи  Л .Г .Т арабасової [11], 
Т.В.Скрипник [13].

В  теоретико-м етодологічном у досл ідж ен ні «С оціалізація д ітей  з 
особливим и потребам и» Л .Г .Тарабасова [11] розкрила основні засади соціалізації 
особи стості дитини з ООП. Н а дум ку вченої, соціалізація таких д ітей  буде  
усп іш н ою , якщо вони матимуть можливість набувати досв ід  спілкування в ум овах  
м асових навчальних та виховних закладів.

Т .В.Скрипник у  навчально-наочному посібнику «Т ехн ол огії психолого-  
педагогічного супр оводу д ітей  з аутизм ом  в освітньом у просторі» [13] 
представила технол огії п сихолого-педагогічного супроводу д ітей  із ООП, щ о  
базую ться на м іж народних стандартах та власній практичній діяльності в 
навчальних закладах України. Н а прикладі д ітей  з розладами аутистичного  
спектра проф есор Т .В.Скрипник розкрила зм іст конкретних кроків у  напрямі 
успіш ного соціального розвитку.

Вкрай важливим для засвоєння особистістю  правил поведінки та оволодіння  
соціальними ролями Т.В.Скрипник вважає залучення в освітній процес д ітей  з 
О О П  соціально-психологічних ресурсів. Д о  них належать: значущ і інш і лю ди, 
соціальні ролі, соціальні потреби, прихильності, звички тощ о. Р есурси , які 
входять до  ц іє ї групи, мож уть бути розкриті і задіяні, вважає автор, лиш е завдяки  
компетентним фахівцям, які розум ію ть, як установлю вати контакт з дитиною , 
навчати загальнолю дським правилам і нормам, формувати соціальні навички і 
соціальну поведінку, забезпечувати ем оційну насиченість заняття та 
різноманітність діяльності, створювати ситуацію  у сп іх у  тощ о. Важ ливо  
усвідом ити, щ о це не просто фахівці одного закладу, а м іж дисциплінарна група  
супроводу, яка працю є на засадах ком андної взаєм одії [12].

Постановка завдання. У  своєм у досл ідж ен н і ми мали за  м ету узагальнення  
науково-теоретичних концептів із проблем и соціалізац ії д ітей  дош кільного віку з 
О О П  та власного д о св ід у  роботи  на п осадах практичного п сихолога і логопеда у  
комунальному ком бінованом у дош кільном у навчальному закладі №  204  м. 
К ривого Рогу задля визначення оптимальних ш ляхів усп іш н ої соціалізац ії д ітей  
дан ої групи.

Викладення основного матеріалу дослідження. А наліз науково- 
м етодичної літератури показав ш ирокий спектр авторського розум іння та  
р о з’яснення поняття «соціалізація». У  «П сихологічном у словнику» поняття
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соціалізація трактується як процес і результат засвоєння та активного відтворення  
індивідом  соціального досв іду , щ о реалізується у  спілкуванні та діяльності [9, с. 
373].

І.С .К он вважає соціалізацію процесом  засвоєння індивідом  соціального  
досв іду , визначеної систем и знань, норм, ц інностей , щ о дозволяю ть йом у  
функціонувати в якості повноправного члена суспільства [4]. Слуш не визначення  
п одає російський вчений-соціолог С.С.Ф ролов: «Соціалізація -  процес, за  
доп ом огою  якого індивідом  засвою ю ться норм и його групи таким чином, щ о  
через формування власного «Я » проявляється унікальність даного індивіда як 
особи стості»  [14, с.248].

Українська дослідниця О .Л .К ононко визначає соціалізацію на ранніх етапах  
онтогенезу  як «набуття дош кільником соціального досв іду , щ о здійсню ється  
через діяльність, спрямовану на орієнтування в ситуації, пристосування до  
навколиш нього, перетворення ж ивої й неж ивої природи, власного «Я » [5, с.3]. У  
результаті засвою ється певний обсяг соціальної інф орм ації, систем а ц іннісних  
орієнтацій, формується досв ід  соціальної діяльності у  ф ормуванні навичок, 
здатність до спілкування з оточую чими.

В агом ий внесок у  розгляд сутності п роц есу соціалізац ії особи стост і у  
дош кільном у дитинстві зд ій сн ен о І.П .Рогальською. Д ослідниця тлумачить  
поняття «соціалізація особистості в дошкільному дитинстві»  як процес  
становлення дитячої особистості в її взаєм одії із соціальним світом на основі 
порівневого входж ення дитини у  систем у соціальних зв ’язків, активного освоєння  
соціокультурного досв іду  через її с у б ’єктивне пізнання суспільного довкілля і 
конструю вання образу соціального світу» [10, с.17].

В  своєм у досл ідж ен н і ми схиляєм ось до  узагальненого визначення терм іну  
«соц іалізація»  як п роц есу засвоєння індивідом  соціального досв іду , систем и  
соціальних зв ’язків та взаєм овідносин. У  п роцесі соціалізації лю дина отрим ує  
переконання, суспільно схвалю вані норм и поведінки, н еобх ідн і їй для  
нормального життя в суспільстві. Як наслідок лю ди  оволодіваю ть нормами  
спільного проживання та праці, навчаються ефективно взаємодіяти один з одним. 
Поняття соціалізац ії стосується якостей, які лю дина отрим ує, засвою ю чи  
культуру лю дських стосунків, в п роцесі формування певних соціальних норм, 
ролей і функцій. П ровідне значення для п роц есу соціалізац ії в ідіграє суспільне  
виховання. Д ійсно-таки входж ення проблем ної дитини в соціум  нем ож ливе без  
цілеспрямованого суспільного виховання, щ о полягає у  п ідготовці її до  
адекватного орієнтування у  довкіллі, становленні навичок соціально прийнятної 
поведінки у  р ізних ж иттєвих ситуаціях.

У  ґрунтовном у досл ідж ен н і Т .В.Кравченко було визначено такі основні 
характеристики процесу соціалізації дітей:

• соціальна адаптація (пристосування лю дини до  соціального середовищ а і 
часткове пристосування самого середовищ а до  лю дини, щ о забезп ечує  
узгодж ення взаєм них вимог та очікувань);

• соціальна роль (стереотипізована м одель поведінки, яка задається  
соціальною  пози ц ією  індивіда в систем і соціальних або м іж особи стісн и х
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відносин);
•  соціальний статус (нормативний зразок поведінки у  соціальній систем і, що 

охоп л ю є сукупність в ідповідних прав та о б о в ’язків);
•  соціальні норми (стандарти діяльності і правила поведінки в суспільстві);
•  моральні норми (моральні вимоги до  поведінки, які ґрунтую ться на  

прийнятих у  певній культурі поглядах на сутність добра та зла, моральних  
антиномій);

•  соціальні настановлення (с у б ’єктивні орієнтації на суспільні ц інності);
•  соціальна поведінка (поведінка, щ о регулю ється індивідуальною  і 

суспільною  свідом істю , соціальними інститутами, правовими нормами, 
мораллю);

•  цінності (те, щ о п оц іновує особистість);
•  ціннісні орієнтації (усв ідом лен і та інтеріоризовані соціальні ц інності, які 

відповідаю ть потребам  індивіда);
•  соціальна свідомість (в ідображ ення соціальної дійсності);
•  соціальний досвід (п ідсум ок  попереднього розвитку суспільства, в якому  

заф іксовані суттєві результати діяльності лю дей);
•  соціальні відносини (в ідносини м іж  представниками певних соціальних груп  

відповідно до  того, яке становищ е кожний з них п осідає в соціальній  
структурі суспільства);

•  чинники соціалізації (сили, ум ови, щ о впливають на лю ди ну у  п роцесі її 
прилучення д о  культури певного суспільства);

•  агенти соціалізації (особи , які задаю ть певні параметри уявленням, 
настановленням індивіда, його ціннісним  орієнтаціям);

•  способи соціалізації (конкретні види взаєм одії індивіда із середовищ ем ) [6]. 
Етапи соціалізац ії українські дослідники Н .В .Л исенко, Н .Р .К ирста

пропоную ть співвіднести з  віковою  пер іодизац ією  життя лю дини (народж ення, 
вік немовляти, раннє дитинство, дош кільний вік, ш кільне дитинство, підлітковий  
вік, ю ність, зрілість, старість), у  якій особливе м ісце п о сідає дош кільний пер іод  
[7, с .128]. Н а кож ном у з цих етапів є свій провідний сп осіб  соціалізації, який 
знаходить своє вираження у  провідних видах діяльності -  грі, навчанні, входж енні 
в систем у сім ейних, групових, ф ахових, етнічних, виробничих та інш их відносин. 
П ровідним и завданнями соціалізації на етапі дош кільного дитинстві
І.П .Рогальська визначає такі:

•  забезпечення активного пристосування дітей  до  нових для них соціальних  
ум ов ж иттєдіяльності, набуття соціально-ем оційної рівноваги та стійкості 
до  впливу зм ін н и х ум ов соціального середовищ а;

•  розш ирення і збагачення досв іду  конструктивної взаєм одії з  лю дьм и, які їх  
оточую ть, на м іж особи стісн ом у рівні та п обудов у  соціальних стосунків  
через розвиток способів  комунікації, формування уявлень про способи  і 
норми спілкування з  довкіллям;

•  розвиток активності, ін іціативності, сам остійності та відповідальності як 
базових якостей особистості;
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•  залучення дітей  у  ш ироке суспільне довкілля для формування уявлень про  
життя лю дей  у  соц іум і, формування гармонійних стосунків з однолітками  
через організацію  взаєм одії на рівні ем оційного спілкування, вибудовування  
соціальної поведінки дитини в сусп ільном у довкіллі [10].
П ідтрим уєм о також дум ку С .Я .Л итвиненко, щ о особистість  настільки  

соціально успіш на, наскільки вона адаптивна, адж е за  кож ною  соціальною  роллю  
стоять певні нормативи, а простір соціальних ролей та соціальних в ідносин -  
середовищ е, в якому особистість  адаптується. В ідтак, лю дина є с у б ’єктом  
соціального розвитку. А ле вона водночас є і с у б ’єктом сам орозвитку, том у  
соціалізація відбувається тим успіш ніш е, чим активніш ою є участь лю дини у  
творчо-перетворю вальній суспільній діяльності [8, с .2 1 6 -2 1 9 ].

Розглядаю чи реальні форми соціальної поведінки, Л .С .Виготський  
підкреслю вав, щ о характер виховання маленької лю дини повністю  визначається  
тим суспільним середовищ ем , в якому вона росте й розвивається. А ле середовищ е  
не завж ди впливає на н еї безп осередн ьо й прямо, але й опосередковано, через  
свою  ідеологію , яку вчений розум іє як соціальні подразники, які в процесі 
історичного розвитку закріпились як моральні правила, х удож н і смаки, ю ридичні 
норм и тощ о [1].

Свого часу Л .С .Виготський вказував на «антипедагогічність» критерію , 
згідно якого, для власної зручності, фахівці формували одн ор ідн і колективи  
відсталих дітей. В  свою  чергу науковець звертав увагу на великий виховний  
фактор перебування дітей  в колективі з різним інтелектуальним та соціальним  
рівнем розвитку та важливість співпраці з дітьми, які створю ю ть цей колектив.

У  наш  час проблем а інтеграції д ітей  з особливим и потребам и набула  
світового масш табу. П роц ес усп іш н ої інклю зії цікавить у с і високорозвинені 
країни. Зауваж им о, щ о інтеграція д ітей  з О О П  у  звичайні навчальні заклади є  
позитивною  тенден ц ією  в освітній практиці. Н е новою  вона є і в Україні. Більш  
того в ідом і випадки, коли діти з ООП, щ о навчались у  м асових освітніх закладах, 
досягали усп іх ів  у  навчанні, в подальш ій своїй діяльності, зум іли певним чином  
реалізуватися у  житті.

Ш лях успіш ного розвитку «особливих» дітей  лежить через співпрацю , 
соціальну доп ом огу  інш ої лю дини , яка спочатку є її розум ом , волею , її 
діяльністю . Ц е полож ення цілком співпадає із нормальним ш ляхом розвитку  
дитини. О тж е, шлях розвитку в ідсталої дитини лежить через спілкування та 
співпрацю , через інш у лю ди ну [2]. Інклюзія д ітей  з О О П  в колективи ровесників  
навчає їх проявляти активність, ініціативу, свідом о робити вибір, досягати згоди  у  
виріш енні проблем , приймати сам остійні ріш ення. Д о того ж  ставлення до  такої 
дитини, як до  особи стост і, передбачає визнання її неповторності, прийняття її 
індивідуальних особливостей , поваги її честі та гідності.

П едагогічний колектив комунального ком бінованого дош кільного  
навчального закладу №  204  м. К ривого Р огу практикує у  р оботі з дітьми, що 
мають затримку психічного розвитку, поруш ення м овленнєвого розвитку чи 
розлади аутистичного спектра т ехнологію  ком ан дн ої взаєм одії. Спочатку  
визначаємо, які саме фахівці приймаю ть участь у  виховном у та корекційно-
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розвивальному процесі з дитиною  в навчальному закладі. Ц е мають бути: 
координатор (м етодист садочка), п едагог супроводу (помічник вихователя або  
інш і фахівці на певних заняттях), корекційні педагоги (вихователь корекційної 
групи, вчитель-деф ектолог), практичний психолог, вчитель-логопед, інструктор з 
ф ізичної культури, м узичний керівник, а також  батьки дош кільника. К ож ен  член  
команди супр оводу м ає свої функції.

Координатор займається п ідготовкою  до  зустрічей  команди, 
налагодж енням внутріш ньої ком унікації м іж  учасниками, координацією  їх  зусиль, 
проведенням  зустрічей групи, аналізом усп іш ності процесу адаптації дитини до  
нових ум ов навчального закладу та її динаміки розвитку.

Вихователі мають бути обізнан і щ одо створення якнайсприятливіш ого  
середовищ а для психоф ізичного розвитку дітей  з ООП. Н айоптимальніш е, на  
наш у дум ку, переф орм увати освітнє середовищ е за принципом  структурованості. 
П рактика показує, щ о воно стає більш  чітким та передбачуваним  для дошкільнят: 
є зонування з візуальними позначками (ф отограф ії, картинки, піктограми, 
надписи) щ одо різних видів діяльності та візуальні стимули навколо навчальної 
зони  (графіки, схем и, намальовані правила). Також  варто пам ’ятати, щ о саме 
вихователь відіграє провідну роль у  справі забезпечення ем оцій н ої рівноваги  
дитини в п ер іод  її соціальної адаптації.

Помічник вихователя (який виступає у  ролі педагога супр оводу) допом агає  
здійсню вати організаційні мом енти, долучається до  створення продуктивних ум ов  
навчально-виховного п роц есу для дітей  з О О П  і сприяє набуттю  ними  
позитивного досв іду  взаєм одії з дітьми та дорослим и.

Вчитель-дефектолог займається з дитиною  у  напрямі виправлення  
відхилень, відновлення поруш ених функцій, зокрем а вчить сприймати  
інф орм ацію  різнопланово: з опорою  на зоровий, слуховий, тактильний, руховий  
аналізатори, уводячи певні предм ети в контекст, установлю ю чи взаєм озв’язки з 
інш ими предм етами довкілля.

Практичний психолог проводить корекційно-розвивальні заняття 
(індивідуальні та м ікрогрупові, де  окрім «особли вої»  дитини є хоч а  б іщ е одна  
(здорова) дитина). Зм істом  роботи  фахівця є поступове набуття дітьми  
позитивного соціального д о св іду  взаєм одії з однолітками й дорослим и зокрема та  
становлення почуття довіри до  світу лю дей  загалом. В аж ливо розвивати уміння  
орієнтуватися на інш у дитину, наслідувати її, поводити себ е  у  в ідповідності до  
контексту ситуації, здатність до  діалогу, бажання робити щ ось разом  з 
ровесниками, виконувати завдання по черзі, підтримувати правила ігрового  
середовищ а.

Вчитель-логопед сприяє розвитку ком унікативно-м овленнєвих функцій  
дитини, використовує ефективні засоби  активізації її мовлення та корекції 
артикуляційних відхилень, ф орм ує продуктивні м одел і комунікативних ситуацій, 
реком ендує інш им фахівцям та батькам, як активізувати мовлення дитини, 
збагатити словниковий запас новими лексемами.

Інструктор з фізичної культури забезп еч ує ум ови для розвитку загальної 
моторики дитини та норм алізації її тон ічної регуляції. Важ ливим є також
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становлення здатності разом  з  інш ими дітьми виконувати вправи та приймати  
участь у  рухливих іграх за  правилами.

Музичний керівник створю є у с і ум ови для появи у  д ітей  розкутості, 
здатності брати участь у  спільних худож н ьо-естети чн и х діях разом з однолітками. 
Також  сприяє становленню  пластичності в рухах тіла, грі на м узичних  
інструм ентах, танцю вальній діяльності.

Учасниками команди супроводу м ож уть бути й інші фахівці, зокрема, 
сім ейний лікар, невролог, психіатр, реабілітолог, соціальний працівник, педагог за  
м еж ам и садка.

Важливим аспектом у  наш ій роботі є  співпраця з  батьками, залучення їх  до  
навчально-виховного процесу, психологічна підтримка сім ей  (консультації, 
заняття-тренінги, зустріч і з інш ими батьками, групи підтримки тощ о). Батьки 
відпрацьовую ть з  дитиною  актуальні комунікативні м одел і на соціально- 
п обутовом у рівні, готую ться з  дитиною  до  нової лексичної тем и (виконання нових  
незнайом их завдань) чи закріплю ю ть уж е набуті навички. В арто зазначити, щ о  
успіш на соціалізація дитини з проблем ам и розвитку не м ож е бути досягнута без  
залучення до  цього п роц есу батьків. С ім ’я є найбільш  значущ ою  частиною  світу  
дитини, том у вона розглядається як первинний і найбільш  потуж ний агент  
соціалізації, щ о відіграє клю чову роль у  формуванні особи стісн и х рис і мотивів, у  
передачі ц інностей , віри і норм, властивих даній культурі [3]. Окрім того, деф іцит  
позитивних ем оційних контактів обтяж ує психічний розвиток таких дітей.

Специфіка ком андної взаєм одії передбачає узгодж ен ість  всіх  учасників  
п роц есу п сихолого-педагогічного супр оводу (фахівців та батьків) у  таких видах  
діяльності як діагностування, розроблення індивідуальної програми розвитку та 
м оніторинг процесів  навчання і розвитку дитини. К ом анда фахівців розробляє  
індивідуальну програму розвитку з  урахуванням особливостей  дитини (її 
інтересів, стилю  пізнання, рівня розвитку, властивостей тем перам енту та 
характеру, культури родини), визначає актуальні ц ілі розвитку, алгоритм  
діяльності кож ного учасника команди супроводу. Велика увага приділяється  
соціально-ем оційній  сфері.

Результати м оніторингових дослідж ень показали, щ о такий п ід х ід  сприяє не  
лиш е розвитку позитивної самооцінки, сам остійності, незалеж ності дош кільнят, 
він скорочує їх  адаптивний п ер іод , сприяє закріпленню  позитивного соціального  
досвіду.

А ле хотілося  б зауваж ити, щ о ефективність роботи  команди п си холого- 
педагогічного супроводу м ож е бути вищ ою  у  разі залучення спеціально навчених  
координатора інклюзивного навчання і педагога супроводу (тьютора). Та, на 
жаль, вони на сьогодні в ідсутні в освітньом у просторі України.

Висновки. У спіш не виріш ення проблем и соціалізац ії д ітей  з О О П  м ож на  
зд ійснити  ш ляхом інтеграції таких дітей  в заклади освіти (інклю зивне навчання, 
набуття соціального досв іду  у  спілкуванні з  новим и лю дьм и) у  супроводі 
психол ого-педагогічної команди, щ о працю ватиме на засадах технології 
ком андної взаєм одії.

Перспективи подальших розвідок з цього напрямку вбачаємо у
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вдосконаленні в ідом и х та розробц і нових, більш  ефективних, форм та м етодів  
роботи , щ о сприятимуть усп іш ній  соціальній адаптації д ітей  з О О П  в сучасном у  
освітньом у просторі.
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